

居民区“心脏”部位的“超级菜场”怎么整治？虹口区曲阳街道突破固有思维解民生难题——

就地置换，集贸市场顺利“突围”

本报记者 袁玮 邵宁

一个由3000多只摊位组成的“超级菜场”就“驻扎”在居民区的“心脏”位置！难以想象的脏乱环境、日夜不歇的刺耳噪声和居高不下的发案率，使得数千户居民寝食难安。虹口区东体小区从早先舒适的居住区变成了一个矛盾集中的火药桶。

整治，回潮；再整治，再回潮……怎样彻底解决这个民生难题？曲阳街道突破固有的思维框框，大胆提出了一个就地置换的设想。经过5年多的艰苦努力，没有先例的设想变成了现实。这一项目的成功，为本市旧小区的改建、居住环境的改善、居民生活质量的提高，作出了有益的探索。

“回”字形结构成了死结

始建于1978年的曲阳新村，是上海改革开放后建设的第一批大型住宅小区，规划设计采用的是前苏联的一种居民区布局模式，即“商业包心制”，外圈是一排排居民住宅楼，内圈是商业配套。

位于赤峰路东体育会路的东体小区就是其中的典型代表。整个格局为“回”字形结构，外圈为2500多户居民住宅。占地1万多名平方米的内圈中，集贸市场、点心店、理发店、邮局、公用电话亭，应有尽有，幼儿园、托儿所、小学，一样也不缺。建成后，小区居民确确实实感受到了生活的便利。

上世纪90年代后，随着市场经济的发展，居民们的烦恼也随之而来。集贸市场从仅有几十只摊位的“知青菜场”发展成为有3000多只摊位的“超级菜场”。小区公共道路、出入通道等所有地方都被摊主“见缝插针”，违章搭建达1000平方米。市场进货车辆堵塞了小区街坊的道路，数千外来人员在这里经营。对居民们来说，小贩的吆喝声，半夜卡车的刹车声、倒车声，声声刺耳；不断出现的治安问题、交通拥堵、消防隐患，事事烦心。

“每天进出家门，要踮着脚在摊位和污水之间小心翼翼穿行。”在市场边住了近30年的王文娟老人苦不堪言。宰鸡宰鸭的脏水流到家门口，老鼠登堂入室，有一次甚至惊醒了睡梦中的王文娟。为了避开脏乱的环境，王文娟不惜代价把底楼的房子换到了四楼。东体居委会党支部书记叶雯娟告诉记者：“有一年小区的入室盗窃案多达50起。创建安全小区，总是没有东体小区的份，更不要说创文明小区了。”

10多年来，曲阳街道和有关部门采取了不下百次的整治。由于市场产权分属于饮食公司、商业公司、区粮食局等8家单位，所以整治起来难度很大。力度最大的一次，市场削减了1000多只摊位。但用居民的话说：“这仅仅是‘揩揩面’。”

小区的“回”字形结构成了一个解不开的死结，剪不断，理还乱。

集市搬迁“乾坤大挪移”

居民强烈要求集市搬迁。但曲阳是成熟住宅区，周围根本没有空地可建市场；如果全部拆除，大家买菜又不方便了。

就在这时，曲阳街道党委书记陈金鹏提出了一个“集市突围”的设想：拆掉小区西北角的赤峰路、东体育会路口的几幢居民楼，将市场和居民楼对调，集贸市场整体搬迁到西北角，原集贸市场拆除后建造新的居民楼，用于居民回搬。这样，市场沿街面，车辆进出方便，减少扰民；居民搬到小区里面，更加安静。

这一设想提出后，有人觉得工程太大，难度很高。要动迁几十家单位和110多户居民，谈何容易？何况这样的设施调整就地置换，在上海没有先例。然而，陈金鹏说，集市扰民，已成为东体小区居民最关心、最直接、最现实的利益问题。只要能从根本上解决老百姓的诉求，有利于居民的生活，有利于环境的改善，就应该大胆去做。

经过反复论证，在虹口区有关部门支持

下，2003年5月，东体小区调整公共服务设施布局置换改建项目正式启动。

项目启动后，首先搬迁市场。当时，与市场有关的8家单位各有各的“小九九”——在商言商，总不能太吃亏了。从区委调任街道主任的赵强主动请缨。8家单位中有不少是他的老同事，赵强出马打出“人情牌”，先找占市场大头的区某部门领导。一次、两次、三次……“新市场给一半面积、另一半以货币作补偿”的方案终于被接受。

8家单位的理解和配合，使市场搬迁工作4个多月就顺利完成了。

市场搬迁后，改建工程公开招投标，最后由一家房产公司承接了这个项目。

回搬，每户人家面积增加

之后，居民住房置换签约开始了。

差不多就在动迁集贸市场的同时，街道、居委会的意见征询表就发到了西南角两幢居民楼的居民手中。其中一幢楼原本煤卫合用，经过成套率改造才变为独用，条件较差，因此，当时回收的征询表中93%居民同意。然而，一旦动迁从简单的纸上征询到真正启动，有居民不乐意了。

街道一次次开听证会，一回回听取居民意见，就是要让居民看到实实在在的实惠：房子新、房型好，每户增加30%-50%的面积；原拆原还，新房造好再搬，不用过渡……

起初的规划也在反复听取居民意见后一改再改：新市场大楼原本造11楼，集贸市场旧址规划建设4幢居民楼，因为居民说会影响采光，现在大楼低了5层，4幢居民楼只造3幢，空地上建绿地。

“原来65平方米的三室一厅，新房增加到了95平方米，得房率超过90%。”如今，那片不复存在的市场上建了3幢6层楼的新房，从赤峰路、东体育会路口回搬过来的张来妹高兴地让记者参观她的新家。

当然，住房置换涉及到切身利益，总有少数人会提出过高要求，还有的居民确有实际困难，不同意搬迁。工作人员就多方做工作，并设身处地为他们想办法，解决困难。

将新建4000平方米绿地

今年5月，市房地局有关负责人前来察看，对这个项目给予很高的评价，认为东体小区商业配套调整的探索，走出了一条上海旧小区改善环境、提高居民生活质量的新路。市房地局很快给这一项目发给了动迁证。之后3个月，最后15户居民陆续签约。令街道干部宽慰的是，到今年9月最后一户居民搬迁，没有一家裁决，没有一家强迁！

如今，赤峰路东体育会路街角已被围起来施工。再过几个月，新市场就将落成。独立于居民楼外的设计，尽可能减少对周边环境的影响，货物装卸也全部移到地下室。昔日脏乱差的集贸市场将“变身”为智能化、标准化菜市场，摊位也将“瘦身”到100多只。

此番改造还使东体小区有了意外收获——集贸市场旧址上还将新建一块4000平方米的绿地，内设老年健身区、儿童嬉戏区、有氧休息区等。另外，新增的50个地面机动车位已供业主使用。生活在老公房里的居民们将享受到商品房小区的高品质生活。

评论 08112810301



东体小区集贸市场搬迁示意图

制图 贺信 摄影 周馨

【焦点快评】

改善民生需要智慧

东体小区看似难解的死结彻底解开了。这件民生实事一举多得：集市搬迁不再扰民，119户居民原地搬进了更大的新居，小区环境改善了，居民的生活质量提高了。让人感慨：改善民生需要智慧。

社区管理矛盾重重，许多都是历史遗留问题，十分复杂。这就需要管理者解放思想，改革创新，大胆构想，汇聚各方智慧来寻找解决的办法。在这一点上，东体小区的置换工程提供了一个很好的范例。

改善民生的智慧还表现在不追求速度上。东体小区项目工程从2003年启动至今，5年多还没有完工，是不是太慢了？街道负责人并不急于求成，也不追求“年度政绩”，而是扎实稳步推进，避免了新的矛盾的出现。

项目确定前多方征求意见，甚至还征求了最早设计东体小区建筑师的意见。居民工作做得非常细致，征询、告知、公示……少数民族工作做不通，一年、两年，慢慢做，新房建成了继续做，终于使119户居民心甘情愿地签约，没有一户裁决，没有一户强迁，真正把好事办好。

2008国际品牌服饰酬宾会

地点：上海光大会展中心（东馆）漕宝路78号

时间：2008.11.30-12.5 AM10:00-PM8:00



特别推荐

服饰：MARK FAIRWHALE G2000 3折起 童装： 2折起
运动：FERRARI NIKE ASICS SONY new balance 3折起
鞋类：ECCO 4折起 Timberland SKAP 3折起 包袋：LACOSTE 3折起

交通路线：乘坐地铁一号线 43, 50, 92, 92B, 224, 716, 809, 953, 909
主办单位：上海子夏商贸有限公司
咨询电话：63301326
主办单位保留最终解释权
欢迎使用银联卡或OK卡